
Ⅲ . 미래수익 및 민감도 분석 (예시)

일정한 가정 하에서 계약 1건당 및 원수보험료 1,000원 당 미래

수익을 분석하고, 실제 기초율의 변동에 따른 미래수익 규모의

변화를 나타내는 민감도를 분석함

1. 미래수익분석

□ 산출을 위한 가정

- 상품별 계약구성, 이원별 예정 및 실제 기초율과 유지율이 아래의

<표 2> 및 <표 3>과 같이 이루어졌다고 가정

< 표 2 > 상품별 계약구성

(단위 : 건, %, 원, 년)

구 분 보유건수 점유율
1건당보험료

(월 평균)
경과기간

잔여

보험기간

상 해 82,256 25.0 15,508 0.5 8.8

운 전 자 202,766 61.7 24,286 0.6 6.8

재 물 4,988 1.5 171,953 0.6 3.6

질 병 7,962 2.4 27,368 0.6 11.8

저 축 성 13,603 4.1 310,004 0.8 2.7

개인연금 16,849 5.1 117,178 0.6 24.9

전 체 328,424 100.0 41,005 - -
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< 표 3 > 이원별 및 유지율 가정

구 분 예정 실제

위험률차 예정손해율 100% 실제손해율 90%

이자율차 예정이율 4.5% 실제 투자수익률 5.0%

사업비차 예정사업비율 100% 실제사업비율 90%

유 지 율 13회차 : 65 %, 25회차 : 42%

□ 이원별·상품별 미래수익 분석

- 계약의 속성(계약연령, 보험기간, 납입기간, 경과기간, 월 평균보험

료, 해지율 등)을 고려하여 연도별 손익을 계산한 후 현가로 할인하

여 미래수익을 산출

- 계약 1건당 연간 평균 미래수익은 저축성보험이 가장 크며, 재물 및

질병보험의 미래수익은 1만원 이상임

< 표 4 > 계약 1건당 이원별/ 상품별 연 평균 미래수익

(단위 : 원)

구 분 위험률차 이자율차 사업비차 합계

상 해 2,295 922 2,140 5,357

운 전 자 1,161 299 1,516 2,976

재 물 6,962 1,693 10,725 19,380

질 병 1,658 2,642 8,599 12,899

저 축 성 5,939 27,458 12,688 46,085

개인연금 144 3,292 3,124 6,560
평 균 1,644 1,589 2,427 5,660
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- 계약 1건당 미래수익은 일반적으로 1건당 원수보험료 크기에 비례

하므로 효율성 측면에서 원수보험료 1,000원당 미래수익을 살펴보

면,

o 사업비차에서 가장 많은 이익이 발생하는 질병보험이 가장 크며

o 다음으로 위험률차에서 가장 많이 이익이 발생하는 상해보험, 이

자율차에서 가장 많이 이익이 발생하는 저축성보험 순으로 1,000

원당 미래수익이 큼을 알 수 있음

< 표 5 > 원수보험료 1,000원당 이원별/ 상품별 미래수익

(단위 : 원)

구 분 위험률차 이자율차 사업비차 합계

상 해 14.8 6.0 13.8 34.6

운 전 자 5.0 1.3 6.5 12.8

재 물 4.4 1.1 6.7 12.2

질 병 6.0 9.6 31.4 47.0

저 축 성 2.2 10.2 4.7 17.1

개인연금 0.1 2.9 2.7 5.7

전 체 4.5 4.4 6.7 15.6

2. 미래수익에 대한 민감도 분석

□ 손해율의 변화에 따른 미래수익의 변화규모를 분석결과

- 가정(표 3)에 비하여 손해율이 10% 증가(실제 손해율이 90%에서

99%로 증가)하면
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o 사업비차 이익은 거의 변동이 없으며, 위험률차 이익은 100%에서

9%로 91% 감소, 이자율차 이익은 4 % 감소하여 가정 대비 전체

수익은 70%로 하락

o 위험률차 이익에 대한 민감도는 상해보험이 가장 크게, 개인연금

보험이 가장 적게 나타남

o 손해율 증가에 따른 이자율차 이익에 대한 민감도는 상품별로 유

사하며 사업비차 이익은 거의 변동하지 않음

- 전체 수익을 기준으로 손해율이 10% 증가할 경우 운전자보험 및 상

해보험의 민감도가 가장 크며, 개인연금보험은 민감도가 미미한 것

으로 나타남

< 표 6 > 상품별 손해율 10%증가시 민감도

구 분 위험률차 이자율차 사업비차 합 계

상 해 8% 98% 100% 65%

운 전 자 10% 96% 100% 64 %

재 물 10% 99% 100% 68%

질 병 10% 98% 100% 67%

저 축 성 9% 97% 100% 86%

개인연금 11% 98% 100% 96%

전 체 9% 96% 100% 70%

주) <표 5>에 대한 백분율

□ 사업비율 및 투자수익률의 변화에 따른 민감도 분석결과

- 사업비율이 10% 증가하면 사업비차 이익은 91% 감소하며 전체미래

수익은 가정에 비하여 64 %로 하락(표 7 참조)
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- 투자수익률은 3년간 0.5%씩 하락하여 3.5%를 지속하는 경우 이자율

차 이익은 145% 감소하여 - 45%가 되며 전체이익은 67%로 하락

(투자수익률 : 5.0→4.5→4.0→3.5)

< 표 7 > 사업비율 및 투자수익률의 민감도

구 분 위험률차 이자율차 사업비차 합계

사업비율 10%증가 100% 100% 9% 64 %

투자수익률 3.5%로 하락(1 ) 100% - 45% 98% 67%

투자수익률 6.5%로 상승(2 ) 100% 288% 103% 143%

주1) 투자수익률이 0.5%씩 3년간 하락후 3.5%를 유지

2) 투자수익률이 0.5%씩 3년간 상승후 6.5%를 유지

3) <표 5>에 대한 백분율

□ 실제 기초율의 변화에 따른 민감도 분석결과

- 실제 사업비율 및 손해율이 가정에 비하여 10% 악화된 경우 전체

수익은 각각 64 % 및 70%로 변하여 사업비율의 민감도가 손해율의

민감도 보다 큼

- 투자수익률이 0.5%씩 3년간 상승 후 6.5%를 유지(5.0→5.5→6.0→6.5)

하는 경우에는 이자율차 이익이 가정(5.0%)에 비하여 약 3배 증가함
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